

Мы отстали от передовых стран на 50—100 лет. Мы должны пробежать это расстояние в десять лет. Либо мы сделаем это, либо нас сомнут.
(СТАЛИН)

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Здравствуйте

№ 5 (23) ГАЗЕТА САРАТОВСКОГО ГОСУНИВЕРСИТЕТА ИМ. Н. Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО 23 III — 1931 г.

МЫ НА ЧЕРНОЙ ДОСКЕ ТЕХПОХОДА

В БОЛЬШЕВИСТСКИЙ ПОХОД ЗА НАУКУ И ТЕХНИКУ!

Ликвидировать техническую неграмотность—классовый долг пролетарского студента, если он действительно хочет быть строителем и организатором социалистического производства. Бросим силы студенчества в помощь хозяйственникам, мастерам, бригадирам, рабочим

Открытое письмо редакции „З. П. К.“ ко всем вузовским организациям и студентам

Редакция „За пролетарские кадры“ сигнализируют вузовским организациям, что в походе за технику вуз позорно отстал. Многословные резолюции до сих пор еще не сделали решительного перелома в походе за освоение техникой.

Массового похода за технику в вузах нет. Даже в среде некоторых руководящих товарищей (отсек ячеек ВКП(б) педфака Дубовицкий) процветают еще рассуждения, что-де „техпоход пиши для химиков или физиков, а лингвистам на него можно поплевывать с высокого дерева“.

Этим небольшевистским настроениям надо дать бой.

Мы вступили в период социализма. В промышленности вопрос „кто кого“ решен окончательно и бесповоротно, бесповоротно решен вопрос о выполнении пятилетки в четырех года, ча основе сплошной коллективизации ликвидируется кулачество как класс. Вопреки карканью правых и „левых“ оппортунистов мы одерживаем одну за другой решающие победы на всех участках социалистического наступления по всему фронту.

„Мы решили ряд крупнейших задач. Мы взяли власть. Мы повернули середняка на путь социализма. Самое важное, с точки зрения строительства, мы уже сделали. Нам остается немного: изучить технику, овладеть наукой. И когда мы сделаем это, тогда у нас пойдут такие темпы, о которых сейчас мы не можем и мечтать“ (Сталин).

Фронт техники — фронт классовой борьбы. Отчаянно сопротивляясь на всех участках социалистического строительства, враг орудовал и во всех областях науки и техники.

Если бы мы раньше почаше, потолковее вмешивались бы во все отрасли науки и техники, враг не сумел бы так навредить.

Отсюда генеральная задача, поставленная партией:

Большевики должны овладеть техникой техника в период реконструкции решает все

Мы должны: Соединить последнее слово науки и капиталистической техники с массовым обединением сознательных работников, творящих крупное социалистическое производство! (Ленин). Только двигаясь таким образом, мы сумеем превзойти буржуазную технику, убыстрить темпы социалистического строительства, догнать и перегнать капиталистические страны в 10 лет.

„Наука, технический опыт, знание—все это дело живое. Сегодня их нет, а завтра будут. Главное тут состоит в том, чтобы иметь страстное, большевистское желание овладеть техникой овладеть наукой производства. При страстном желании можно добиться всего, можно преодолеть все. (Сталин).“

Это желание у пролетарского студенчества есть. Его нужно организовать и возглавить.

Мы сумеем взять крепость науки и техники.

Эту крепость надо взять целиком. Мы проникли пока в отдельные форты этой крепости.

Мы должны развернутым фронтом пойти на нее штурмом в третьем, решающем году пятилетки.

Мы должны выполнить пятилетку по основным отраслям промышленности в три года.

Мы должны в третьем году пятилетки коллективизировать не менее 50 процентов всех по СССР крестьянских хозяйств и подвести прочную машинную базу под сельское хозяйство.

Мы должны дать строящемуся социализму тысячи красных, преданных рабочему классу специалистов.

Большевистские темпы социалистического строительства решаются на фронте овладения техникой.

„Мы отстали от передовых стран на 50-100 лет. Мы должны пробежать это расстояние в 10 лет. Либо мы сделаем это, либо нас сомнут (Сталин).“

НАС НЕ СОМНУТ,

если весь рабочий класс, если вся трудящаяся молодежь дело освоения техники, дело завоевания технических знаний будет считать своим кровным делом, своей кровной обязанностью.

НАС НЕ СОМНУТ,

если мы выбьем врагов пролетарской диктатуры из всех пор нашего народного хозяйства, из всей области науки и техники.

НАС НЕ СОМНУТ,

если мы всю нашу производственную пропаганду, всю нашу культурную работу построим на основе овладения техникой во всех ее областях.

НАС НЕ СОМНУТ,

если мы действительно проведем решение партии и правительства о всеобщем политехническом образовании молодежи, и прежде всего рабочей молодежи. (Из реш. ЦК ВЛКСМ).

Овладеть техникой—это значит еще больше укрепить оборонспособность нашей страны.

Ликвидировать техническую неграмотность—классовый долг каждого пролетарского студента, если он действительно хочет быть восторженно развитым строителем и организатором социалистического производства.

Отныне качество студента-ударника проверяется тем, насколько он овладевает техническими знаниями, проникает в глубины науки и техники, становится хозяином, специалистом своего дела, знатоком плана своей бригады, учебной кафедры, группы и факультета.

ЭКФАКОВЦЫ, ХИМИКИ, ФИЗИКИ, МАТЕМАТИКИ.

За вами—ведущая роль. Свяжитесь сами, свяжите весь ВУЗ с заводами, вооружите станки и цехи навыками теоретических знаний, проникните в глубины заводского рационализаторства, вносите чтение отдельных курсов на завод, чтобы вместе с рабочими экспериментально решать вопросы.

Берите на боксир техпохода других.

ЧЕДФАКОВЦЫ

Боритесь за качество политехнической практики, организуйте в школах действительную, живую связь умственного обучения с получением теоретических знаний и навыков в главнейших видах производств.

Сделайте школу цехом завода.

НАУЧНЫЕ РАБОТНИКИ ВАРНИСО

Мало готовности драться за социализм. Вас ждут цехи, вас ждут ударные бригады, вступающие в решительную схватку с технической отсталостью, с техническим бескультурьем. Соедините ваше знание, ваш опыт с творческим энтузиазмом рабочего класса, студенчества, молодежи.

ДОБРОВОЛЬНЫЕ ОБЩЕСТВА И КРУЖКИ

И особенно общество Техмасс (да и есть ли оно в ВУЗе?) надо решительно перестроиться лицом к бригаде, группе, организовать широчайшую пропаганду и изучение технических знаний.

БИБЛИОТЕКИ ВУЗов

(Особенно фундаменталка)

Организуйте пропаганду похода за технику. Продвигайте в студенчество технические журналы, газеты, популярные брошюры, наглядные диаграммы и чертежи новейших конструкций машин.

Мы не хотим декретировать форм технического похода. Это опошило бы задачу борьбы за технику, как самую боевую политическую задачу, решающуюся в массовом движении и самодеятельности студенческих масс.

ДАВАЙТЕ:

проведем общевузовский бой между факультетами, группами, бригадами по освоению технических знаний.

Отведем в каждой группе, бригаде определенное время на повышение технического уровня (Например, в декадучас технической учебы).

Пусть каждая ВУЗовская организация и каждая ударная бригада составит конкретный план похода за технику.

Овладение техникой должно дать новые кадры большевиков, могущих быть хозяевами в разнообразнейших отраслях занятий, связывающих свою повседневную деятельность с величайшей перспективой социалистического строительства, с задачами мировой пролетарской революции.

Мы должны двигаться вперед, чтобы ра-

бочий класс всего мира, глядя на нас мог, сказать:

— Вот он, мой передовой отряд, вот она, моя ударная бригада, вот она, моя рабочая власть, вот оно, мое отечество,— они делают свое дело, наше дело—хорошо,— поддержим их против капиталистов и раздуем дело мировой революции. (Сталин).

Редакция „За пролетарские кадры“

Редакция просит обсудить открытое письмо в студенческих организациях и на бригадах. Наметьте конкретный план боевых действий.— Пишите о принятых решениях в газету.

РАЗОБЛАЧАТЬ ОППОРТУНИСТОВ ДО КОНЦА

„Заявление, поданное в редакцию Елкиным—совершенно не удовлетворительно. Мы покидали уже, что в Елкине, как в фокусе ссыпали хвостистика и оппортунистические настроения. Признавая в заявлении свое выступление оппортунистическим и плюсивым (?) Елкин, однако, не вскрывает классовой вредности и политического смысла этих настроений, не выражает готовности разоблачать и бороться на практике с ними“.

Вот, что писала редакция „З. П. К.“ в прошлом номере газеты, характеризуя в статье „разоблачать оппортунистов до конца“ заявление т. Елкина, хвостистски оппортунистически выступавшего на педфаке.

Обсудив статью Бюро партколлектива педфака за двойственное, двурушническое поведение (на бюро т. Елкин признался своим правооппортунистическим ошибкам) вынесло т. Елкину выговор.

Надо решительно откажать всяческие нападки на генеральную линию партии, в каких бы формах они ни проявлялись.

ПРИРОДА ТЕХНИКИ

Профессор вредительства, господин Дояренко, очень долгое время убеждал Наркомзем, что строительство крупных совхозов вообще немыслимо и невозможно. Его, Дояренко, наука, основываясь на особых расчетах севооборота, говорит ясно и просто:



Студент саргусуниверситета на производственной практике на Сталинградском тракторном заводе

— Совхозы—гиганты немыслимы и невозможны!

— Совхозы? Гиганты? — убеждал ученический спец кулацкой агрономии.— Да и в жизни! «Этого нам не позволяет природа!»

Не знаем, что произошло с природой с тех пор, как Дояренко перестал ею заниматься и говорить от ее имени. Во всяком случае природа большевиков оказалась такова, что гигантские совхозы не только существуют, но и рассягут и ширятся небывалыми темпами. За три четверти года в стране создано 685 одних только животноводческих совхозов, и природа как будто против этого не возражает.

Но чрезвычайно характерен самый метод вредительского противодействия нашим планам переделки мира: метод запугивания природой.

Сколько раз на протяжении всей истории марксизма-ленинизма все многочисленные его враги ссыпались на это роковое:

— Природа не пущает!

То природа общества не такова, чтобы допускать уничтожение частной собственности: то природа нашей страны не подходит для пролетарской революции: то Ллойд-Джордж объявляет человеческую природу совершенно непригодной для целей коммунизма... Как известно, это не помешало революции совершившись, сломать капиталистическую природу общества и строить социализм, разоблачая заодно классовую природу аристократии.

«Как молода еще история человечества... если всю протекшую историю можно рассматривать как историю времени от практического открытия превращения механического движения в теплоту до открытия превращения теплоты в механическое движение»...

С тех пор история не слишком пострадала. «Охваченная пламенем труда» (Маркс), она оставляет на долю социализма решение величайших задач овладения природой.

Овладеть техникой—значит научиться овладевать природой. К этой задаче мы готовимся, когда в жестоких классовых боях овладеваем крепостью техники.

И. БАЧЕЛИС.

ТОЛЬКО В БОРЬБЕ С БУРЖУАЗНЫМИ ПРЕДРАССУДКАМИ УКРЕПЛЕНИЯ ПОЗИЦИЙ МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМ

Сильнее удары по буржуазным „научным“ теориям, за непримиримую борьбу на два фронта и с извращением марксизма“

Все университетские звенья оппортунистически, отнеслись к борьбе за быстрейшее выкорчевывание чуждой идеологии

ЗА РЕШИТЕЛЬНУЮ БОРЬБУ НА ИДЕОЛОГИЧЕСКОМ ФРОНТЕ

Борьба за качество подготовки пролетарских кадров социалистического строительства—это политическая борьба на одном из решающих участков развернутого социалистического наступления и выполнения программы пятилетки в четыре года.

Сопротивление враждебных нам классов и их идеологических представителей—контрреволюционной интеллигенции требует особой бдительности и развернутой борьбы на методологическом фронте во всех его звеньях, как с открытыми попытками пропагандировать идеологию буржуазной реставрации, так и с попытками вести борьбу с марксистско-ленинской методологией средствами полного замалчивания научного метода Маркса и Ленина, тем самым в скрытой форме протаскивать буржуазные приёмы в науку.

Все это требует на идеологическом фронте решительной борьбы за генеральную линию партии, борьбы со всякими уклонами от нее в теории и на практике, организованного отпора реакционным извращениям революционной теории, отпора теории, не основанной в полной мере на методе марксизма и ленинизма, и не опирающейся на практические достижения социалистического строительства и классовой борьбы пролетариата.

В прошлом номере «За пролетарские кадры» мы уже давали развернутую критику некоторых программ, показали как за маской научного «объективизма» или замалчивания своих методологических позиций реакционная часть профессуры отчаянно пытается реставрировать буржуазно-идеалистические взгляды в науку.

Материал сегодняшнего номера пишет раз подтверждает, что на фронте борьбы за марксистско-ленинскую методологию со стороны всех руководящих звеньев университета не было обеспечено организованное руководство программно-методологической работой, что политического руководства методическими комиссиями не было.

Партийно-комсомольские коллеги вузу не возглавили своевременно работы по обсуждению программ, не возглавили массовой студенческой критики программ.

Невероятно, но это факт, что доведением учебных программ до ударной бригады не занимался никто.

Таким образом, со стороны всех руководящих звеньев университета проявился оппортунизм на практике.

Уроки программной симпоповерки требуют от каждого студента, коммуниста, научного работника, стоящего на позициях диалектического материализма еще более напряженной, упорной борьбы за чистоту марксистско-ленинской методологии, борьбы на два фронта «с механистической ревизией марксизма, как главной опасностью современного периода, так и с идеалистическим извращением марксизма». (Из постановления ЦК ВКП(б).

СОРВЕМ МАСКУ „НЕЙТРАЛЬНОСТИ“ И „БЕСПАРТИЙНОСТИ“ В НАУКЕ С РЕАКЦИОННОЙ ЧАСТЬЮ ПРОФЕССУРЫ

Фейербах в свое время писал: «Философия должна вновь связаться с естествознанием, естествознание—с философией. Этот союз, основанный на взаимных потребностях, на внутренней необходимости, будет долговечнее, счастливее и плодотворнее, чем имевший место до сих пор брак по расчету между философией и теологией». С тех пор прошло около 90 лет... И только учёный привез из капитализма или „образованное мещанство“, идеологически подчиненное буржуазии, сопротивляется, ведёт борьбу с марксизмом, как единственно правильным методом всякой науки. Признать марксизм в науке—значит признать теорию классовой борьбы и все её выводы. Это значит признать „несоответствие буржуазии, несмотря на огромные успехи естественных наук, создать синтетическое научное мировоззрение“.

ПРИЗНАЕТЕ ТЕОРИЮ КЛАССОВОЙ БОРЬБЫ?

Ленин указывал, что до 1905 года буржуазия, стараясь не замечать своего девого классового противника—пролетариата, относилась либерально к марксизму, но уже после первой революции она набрасывается на марксизм со злостью бешеного контрреволюционера. В Октябрьской революции рабочий класс, опиравшийся на теорию марксизма, завоевал условия для полного торжества марксизма и государственными средствами провёл борьбу с буржуазным мировоззрением и всеми разновидностями оппортунизма. В таких условиях буржуазия не выступила открыто с критикой марксизма. Лафарг говорил: «Метод Маркса можно критиковать только оспаривая результаты, к которым он приводит...»

Вот почему в условиях пролетарской диктатуры идеологические признаки буржуазии стремятся изобрести наименее опасные, наиболее неудовлетворительные, в смысле классовой природы, формы и методы борьбы с победившим марксизмом. Таким методом является полное замалчивание марксизма в науке, скрытие указанной еще Фейербахом „внутренней необходимости“ материализма для всякой науки.

РЕВОЛЮЦИОННУЮ ТЕОРИЮ— РЕВОЛЮЦИОННУЮ ПРАКТИКЕ

В условиях развернутого социалистического наступления и распускающегося противления враждебных нам классов, вскрывается подлинная политическая природа этого „замалчивания“—как особой формы сопротивления социалистическому строительству. Только так мы должны оценивать ряд программ в университете, даже не пытающихся поставить проблемы марксизма в своих предматах.

Борьба за марксизм-ленинизм в науку, это не только борьба за методологию Маркса, Энгельса, Ленина—это борьба за непосредственную связь теории с диалектикой жизни, с повседневной борьбой пролетариата, с задачами социалистического строительства. Объективное отражение сопротивления враждебных пролетариату классов и является отрывом теории от практических задач социалистического наступления. С этой стороны мы отстали от общего фронта борьбы. Нужно всеми средствами, включая развернутую борьбу за идеологическую направленность наших программ и преподавания.

„БЕСПАРТИЙНОСТЬ“ В НАУКЕ — ИДЕЯ БУРЖУАЗНАЯ

Особенно слабым участком являются программы химико-биологического и физико-математического секторов. Эти программы не дают нам прямой связи с достижениями и перспективами социалистического строительства. Они не дают критики буржуазной идеологии, не вскрывают противоречия между успехами науки и загниванием буржуазного общества. Эти программы беспартийны, а беспартийность, как неоднократно указывал Ленин, идея буржуазная. Особенное характерны в этом отношении программы по физике—они стоят ниже всякой критики: архантность, сверхакадемизм—таково их лицо. Но именно по этому, такие программы полностью изобличают их реакционную природу.

Наряду с полным игнорированием прямой связи предмета с задачами социалистического строительства мы имеем такие программы, которые пытаются свою буржуазную беспартийность скрыть за академической „объективностью“. Так в программе по биологии (проф. Волчанецкого) все достижения диалектического материализма в естествознании классифицируются просто как „новейшее течение“. И как только люди не могут понять, что определение метода марксизма-ленинизма как „новейшего течения“—это, объективно говоря, и есть попытка наложить буржуазную идеологию.

Вместе с этим программа обходит важнейшие вопросы критики растущего воинствующего мистицизма в среде буржуазии Европы и Америки, обходя критику таких явлений, по новому которых Коминтерн говорит как о сигнализации приближающегося исторического конца капиталистического рабства.

Наряду с этими программами мы имеем еще и такие, в которых пытаются связать теорию с программой социалистического наступления. Говорится в статье „рабских“ тонах, что любой добросовестный учёный Запада из числа побывавших у нас в СССР, кажется куда более левым, чем, например, профессор Шлезингер—автор программы по неорганической химии.

НЕ СТИРАЙТЕ ОСТРЫХ УГЛОВ

Мы должны поставить перед массой научных работников задачу широкой реалии альянса против „нейтральности“ в преподавании, против реакционной части профессуры, повести с этой частью не только ведущую, но и организационную борьбу. Каждая кафедра должна превратиться в орган воинствующей критики буржуазной системы враждебной идеологии. Каждый преподаватель, поставивший себя на службу социалистическому перевороту, должен развернуть борьбу со всякими попытками правых сташить или затерять нашу наступление. Борьба с па-

рвым требует разоблачения всякой роли примеренчества в этой борьбе. Ход самопроверки программы показывает, что некоторые преподаватели не нашли в себе стойкости принципиально, политически подойти к задаче критики программ, стремились спрятать острые углы и вводить „академическое“ объяснение неуважительности этих программ. И правильно поступала самопроверочная бригада, возвращая рецензии некоторых товарищей обратно на пересмотр.

РАЗВЕРНУТЫМ ФРОНТОМ!

На штурм буржуазной „беспартийности“ в преподавании и всяческих реакционных извращениях теории, на борьбу с „образованным мещанством“, при одновременной борьбе с механистическими и идеалистическими тенденциями в методологии и всяческим проявлением Примирячества—всё боевой участок нашей борьбы за генеральную линию партии в вузах. „Не надо только забывать, указывает Ленин, что кроме общих предрассудков всего образованного мещанства против материализма, на самых выдающихся теоретиках оказывается полнейшее незнамство с диалектикой“.

Все организации университета должны немедленно мобилизовать студенчество, лучшую часть секции научных работников и ВАРНИТСО на борьбу за марксистско-ленинскую диалектическую методологию.

Секция научных работников продолжает оставаться организацией в духе просветительского кооператора; нужно понять, что главное сейчас не в пропаганде, а в организации масс на борьбу за все участки наступления.

ВАРНИТСО нужно свою деятельность перенести на производство кадров, переработать свои первоначальные позиции, из общества „содействия“ стать об ществом активной борьбы.

Сорвем маску „беспартийности“ с реакционной части профессуры, поддержим лучшую часть научных работников в их борьбе с реакционной профессуру.

С. А.

ДЖЕРМАНЕТТО ЛЕ (о „колледже“)

— Усаживайтесь, усаживайтесь, коллеги (?). Коллега Быстриков, возьмите стульчик. Вы, коллега Иванов, неудобик сидите.

Так, суетясь, «колледж» профессор Каплинский усаживал студентов за науку, как за чашку чая. Потом несколько анекдотов из жизни писателей. Некоторые из веселчиков смеялись, во главе их самодовольно улыбался Каплинский, «достигнув успеха». Другая часть хмурилась занятиями. Занятия начались.

«Итальянская пролетарская литература». Профессор Каплинский встает в позу «историка-марксиста» и начинает разоблачать итальянский империализм. Начинает с того, что в Италии 40 млн населения и кончает одеждой фашистской организации.

Попробуйте обвинить профессора, что он не подводит экономической подоплеки под художественное произведение. Не пытайтесь, ибо тогда могут даром пропасть полтора часа горячей ораторской речи. Как видите, аргумент веский.

Дальше профессор молниеносно совершил подел с земли на луну. От аконо-ники прыгает сразу к художественному материализу.

— Джерманетто—«Записки цирюльника». Ну, коллеги, кто читал это произведение?

Модчание...

— Я одолел,—отвечает Мирский. Каплинский оживляется:

— Неправда-ли, коллега Мирский, замечательное произведение, и, представьте себе, как талантливо написано. Вы согласны? Чтобы не быть голословным, я вам приведу факты, я думаю, здесь стоит прочесть несколько отрывков.

— Ясно—стонит,—бухают голоса.

Произведение читается легко, и к тому же время течет незаметно... Занятия окончены.

Произведение читается тогда, когда нет писателе в литературной энциклопедии или у Фриче. В том случае, если писатель в оных существует, то коллега Каплинский следует пословице: «Лучше, чем написано, не скажешь».

Для биолога Волчанецкого

«Без солидного философского обоснования никакие естественные науки, никакой

противостояния борьбе с наступлением буржуазных идей и восстановления буржуазного

С самого введения к программе по биологии профессора Волчанецкого борется в глаза отсутствие прочной методологической позиции. «Метод и роль биологии в формировании мировоззрения»—пишет программа. Справивается: какое мировоззрение будет формироваться?

«Диалектика,—говорит Энгельс,— должна играть руководящую роль (в научно-экономической практике—К.)... она составляет научный способ обработки действительности, базис, на котором возникает научное знание, как система связи и процесса».

Мы ни слова не встретим во введении, а также в самой программе даже намека на диалектическую, классовую, пролетарскую методологию проф. Волчанецкого.

И конкретный материал программы, внимательный анализ ее подтверждают сказанное.

Уже вторая тема—«Основные свойства жизненной среды и пределы жизни»—разработана бледно и малосодержательно. Нет вопроса о том, что взаимодействие живой и неживой среды обусловлено. Нет вопроса о противоречиях и их разрешении. Например, кислород обуславливает собою процесс дыхания, но в результате этого дыхания он обращается, так как переходит в противоположность — углекислый газ. Затем кислород обуславливает жизнь организма, но и является смертельным для анаэробов.

Позднейшие вставки не скрывают механистичности программы. Возьмем, хотя бы вставку о проблеме целого и части. Замалчивание, с одной стороны, и позднейшие вставки, с другой, в лучшем случае говорят о неуверенности, колебаниях.

В четвертой теме диалектическое раз-

решение вопроса о живом отсутствует. Построение этой темы слабо по содержанию, неудовлетворительно по методологии. О качестве, о специфичности, о переходе количества элементов и их соединений в новое качество—живое—не говорится; об единстве и противоположности, противоположности, об историчности процесса новообразования, скачке нет ни слова. Почему-то т. Волчанецкий в конце темы вставляет вопрос о моделях плаэммы, но не указывает на метафизичность и механистичность такого суждения.

Удивляет формулировка — «современные взгляды на происхождение жизни в свете диалектической методологии». Материалистическая диалектика имеет одно представление, а не несколько, на вопрос о происхождении жизни. Крупным недостатком в методологическом отношении является также отсутствие указания на историчность явления происхождения жизни.

Но особенно проявляются методологические пробелы программы в теме—«Чувствительность, тропизмы разного рода, нервная система». Задачи биологии — оформление мировоззрения. Что же можно почерпнуть из содержания этой темы для оформления мировоззрения? Ровно ничего. Освещаются ли поставленные вопросы, диалектически? Нет. Важные в методологическом отношении вопросы связи бытия и сознания не затрагиваются. Вопрос о реальности бытия и сознания как реального отражения объективного мира, вопрос о качестве бытия—где они? Или же изменения бытия—где они? Или же для биологии не существует? В каком понимании разрешается вопрос о нервной системе и ее деятельности? Нес известно.

Материал, очень богатый в методологическом отношении, превращен в энциклопедию, материал, богатый антирелигиозным содержанием, не использован.

В теме о размножении правильно говорится, что размножение связано с развитием. Говорится и о метаморфозе. Однако, раз ставится вопрос о развитии, так надо сказать, что оно происходит диалектически, путем перехода количества в качество и обратно; нужно указать на прерывность непрерывности в развитии, что оно идет скачками, путем новообразований. Поставить в программу пример хотя бы развития бабочки. Здесь же и выявлено будет метаморфоза. Показать историчность метаморфозы. Без этого материала не дает нужного в методологическом отношении эффекта.

Тема об изменчивости и наследственности—одна из важнейших и в то же время наиболее трудных тем курса. Вопрос об изменчивости и об наследственности признаков создал разные школы и направления механистического и идеалистического, вплоть до контрреволюционного направления. Преодолеть эти трудности можно было только в свете материалистической диалектики. Как же подошел к этой проблеме проф. Волчанецкий?

Совершенно беспартийно, схоластично и в лучшем случае—как механист.

Он не наполнил содержания темы конкретностью, современностью; не ставит и не решает совершенно вопрос об изменчивости и об особенно наследственности от точки зрения борющегося за социализм рабочего класса. У него отсутствует революционно-диалектический метод подхода и освещения поставленных вопросов. У него «чистая» наука, наука сама по себе. Он оторвал явления изменчивости и наследственности от жизни. Нужно было указать, что

МИ В ТЕОРИИ МОЖНО ДОБИТЬСЯ

ВМА

(СТАЛИН)

рона „смеханистиче-
ко-идеалистическим

иологии в программах
ежит на лопатках

е Каплинском)

В свои рассуждения профессор пускается редко.

Что профессору Каплинскому диалектический материализм, когда он без помощи Гегеля, Маркса и Ленина кладет на обе лопатки Джерманство вульгарно-материалистическим методом!

Некоторые студенты хотели выступить по поводу изречений Каплинского, но профессор всегда относил это на конец курса, примиряя всех спорящих «о существенном».

Курс окончен, зачетки подписаны. Профессор не удосужился обсудить вместе со студентами спорные «существенные» вопросы. Самокритика развернулась уже потом, на одном из студенческих собраний лингвистического отделения.

Общее мнение было едино: профессор Каплинский неизлечимо страдает эклектизмом, безуспешно пытается скрыть зияющие пробелы своих методологических «позиций», приспособляется к пролетарскому студенчеству.

Но, увы, трудно, оказывается, с профессором спорить и воевать. На отдельном производственном совещании кандидат партии Еськин вместе с беспартийными Петровым и Утехиной вместо большевистской критики программ «коллегии Каплинского начали вилять, двурушничать, извращая мнение курса различными оговорочками и примиряческими терминами «с одной стороны», «с другой стороны» и т. п.

Очевидно, маниловщина Каплинского крепко вилась в умы и сердца не только некоторых студентов, но и партийца Еськина, который, будучи подвержен влиянию зетаствующего коллеги Каплинского, в присутствии профессора боится огласить мнение курса, по большевистски вскрыть позиции марксистствующего эклектика.

Право же, трудно коллеге Каплинскому работать в советском вузе.

СОВМАРС.

НОВЕЙШЕЕ ТЕЧЕНИЕ*

материализм не может выдержать борьбы с мирообразованиями". (ЛЕНИН).

что формы и организации организма, функции организма не являются абсолютно постоянными. Говоря о мутации, нужно было указать, что мутации—это скачки в развитии, прерыв непрерывного процесса, видообразования, новое качество.

Программа не связывает вопрос о наследственности с практикой жизни, получается разрыв теории с практикой.

Волчанецкий совершенно не ставит вопрос о седекции. Совершенно не говорит в программе о наследственности у человека, не поставил вопрос о евгенике.

У него есть учение о генах, но ничего нет о генетике—а это не совсем одно и то же. Как можно было допустить в программе биологии такие упущения.

Профессор со своей программой совершенно в стороне от классовой борьбы. Он не освещает буржуазного понимания наследственности, по которому буржуазия, капиталисты, аристократия являются носителями лучших наследственных генов, которые по праву в силу наследственности занимают в обществе привилегированное, паразитическое положение и по естественному праву законов природы угнетают трудящихся.

Профессор не ставит проблему наследственности и изменчивости как противоречия, как взаимно противоположные факторы видообразования. Опустить все это и многое другое—значит отказаться от решения проблемы.

В наиболее важной, ответственной теме об эволюции отсутствует классовая установка и классовое освещение, диалектическое освещение. Нельзя же, в самом деле, все эти моменты видеть в следующих положениях автора—«Дарвинизм и антидарвинизм», «Психо и механо ламаркизм» и дальше—«Эпигенез и реформация в их синтезе как

этап завершения фундамента социалистической экономики требует перестройки всей научно-исследовательской работы, подчинения ее строгой плановости, создания многочисленных кадров научных работников—коммунистов и, в особенности, преодоления отмеченного това. Сталиным отставания научной работы от практики социалистического строительства.

Обострение классовой борьбы нашло в последние годы свое яркое отражение и на теоретическом фронте. Буржуазное влияние сказалось в форме ряда антимарксистских и ревизионистских теорий: меньшевистский идеализм «убийщины» в экономике, механистическая теория в философии, политэкономии и других областях, меньшевистствующий идеализм группы Деборина в философии и естествознании, «переверзевщина» в литературе и т. д.

Необходима еще неустанныя работа по искоренению существующих и возникающих в различных научных областях теорий, отражающих буржуазное и социал-демократическое влияние.

Внимание и силы научных работников должны быть сосредоточены на теоретической разработке проблем социалистического строительства и классовой борьбы пролетариата. Исходя из ленинского принципа партийности научной работы и непримиримой борьбы с враждебными теориями, научные работники коммунисты должны вместе с тем давать отпор упрощенству в теоретических дискуссиях, подмене их холостыми словопрениями.

Из постановления ЦК ВКП(б).

МАСКА КЛАССОВОГО ВРАГА БУДЕТ СОРВАНА

Разоблачать идеологический саботаж группы научных работников педфака

На днях самопроверочная бригада профессоритета заключила большую работу по проверке программ всех факультетов в том числе и педфака. 18 марта на педфаке было создано собрание заведующих кафедрами для обсуждения итогов самопроверки.

Итоги эти весьма неутешительны: большинство программ нуждается в коренной переработке вследствие того что они: 1) совсем или в значительной степени оторваны от задач социалистического строительства и классовой борьбы пролетариата в реконструктивный период и 2) совсем в слабой степени воронились с враждебной марксизму-ленинизму методологией.

Руководство педфака, созывая это собрание, старало борьбу за решительную перестройку программ в соответствии с директивами партийно-профессиональной общественности университета.

На этом собрании среди научных работников педфака обнаружилось два течения.

Одно течение безговорочно призна-

ло необходимость перестройки программ согласно с указаниями самопроверочной бригады. Ссылка на те трудности, которые вытекают из методологической неразработанности данной научной дисциплины и процесса личного перевооружения для этой группы научных работников являлась только лишним поводом для усиления напряжения в работе по перестройке программ.

Но на собрании в высказываниях целой группы научных работников вскрыто было и другое течение, которое обнружило весьма неожиданно замаскированное желание ряда научных работников, главным образом естественно-научных дисциплин, самым нестремляться и перестраивать свою программу в соответствии с современными требованиями.

Этот саботаж на идеологическом фронте маскировался ссылками на усталость учебников, отсутствие методологически приемлемой учебной литературы и малое количество часов отведенных на курс в учебном плане.

Все эти ссылки на «объективные обстоятельства» мобилизовали были как ширма. Четкого приконошения критики доста точно было на этом собрании, чтобы позадать это склонное из лицензии и лжи за имя классового врага.

В самом деле аргументы, выдвигавшиеся этой группой научных работников, говорили как раз об обратном: выволакивая, которые они из них цели. Совершенно ясно, что и усталость учебников и минимум потребного на проработку времени повсеместно требуют усиления методологического руководства со стороны преподавателя. В высшей школе совершенство нетерпимо такой преподаватель, который пытается в хвосте учебника, который отстает от последнего слова изучки, не следит за ним и сам не перестраивает в соответствии с ним и своей научно-исследовательской работой и своего преподавания.

Это снижение учебного руководства педагогическим процессом в высшей школе до степени руководства преподавателя конфессиональной школы является сознательным маневром попытки снижения требований к преподавателю отстоять свою буржуазные позиции и в научной работе и в преподавании, поскольку вне единства научно-исследовательской работы и преподавания совершенно не мыслится работа в высшей школе.

С этой позиции классовый враг должен бытьбит, все равно—сознательно или безсознательно следуют за ним или другие научные работники.

Первый бой по этой ногой стратегии реакционной профессуры был дан на этом собрании. Но это только начало решительного преодоления сопротивления классового врага на идеологическом фронте.

Партийный и профессиональная студенческая и преподавательская активность должна быть мобилизована для того, чтобы в кратчайший срок ликвидировать идеологический саботаж большой группы научных работников и выбить из оков университета засевшего в них классового врага.

КОМВ.

ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО—ОСНОВНОЙ ЛОЗУНГ УДАРНОЙ БРИГАДЫ И ГРУППЫ

КОНКУРС УДАРНЫХ БРИГАД НА ХИМФАКЕ

ЛИЦОМ К УДАРНОЙ БРИГАДЕ

(О педагогическом руководстве учебно-производственной работой ударных бригад).

Борьба за качество продукции вузов в разрезе генеральных решений ноябрьского плenuma ЦК ВКП(б) выдвигает как актуальную проблему дня,—вопрос о плановом педагогическом руководстве учебной работой ударных бригад. Лозунг «лицом к бригаде» требует от педагогического руководства быстро перестроиться с тем, чтобы осуществлять действенное гибкое руководство учебно-производственными процессами каждой бригады.

Какие очередные задачи встают здесь?

Надо проверить обеспеченность каждой бригады необходимым комплектом учебных пособий, принять все меры к

ков литературы, рекламации журнальных статей, подбор и привлечение для учебных целей местных краевых материалов и т. д.

Через кабинеты организовать систематический учет учебно-производственных запросов и предложений ударных бригад в связи с проработкой очередных тем или сходом производственной практики, научиться быстро реагировать на эти запросы.

Довести до каждой ударной бригады учебные планы, программы, планы работы кафедр, методических совещаний, с последующим обсуждением встречных предложений ударных бригад.

Обеспечить регулярную связь педагогических кабинетов по вопросам учета дефектов в постановке преподавания, конкретных затруднений бригад в выполнении учебно-производственных заданий, совместного обсуждения вопросов, относящихся к борьбе за высшее качество работы. Эти совещания должны служить целям систематического инструктирования бригадиров, как руководителей бригад по всем вопросам содержания, организации и методам проработки учебных заданий.

Установить, как правило, периодическое доведение до каждой бригады качественных показателей академуспеваемости ее членов, а также совместно с бригадами обсуждение вопросов содержания и постановки качественного учета учебной работы членов бригад.

Ввести в план работы кафедр обсуждение вопросов, связанных с рабочими наладками учебно-производственной работы ударных бригад (вопросы бригадной практики социалистического соревнования и ударничества, вопросы организации труда и методики и самостоятельной работы и др.)

Ограничиться приведенными предложениями по улучшению педагогического руководства учебной работой ударных бригад, считаем необходимым отметить, что мобилизация общественного внимания покрут этого вопроса является более чем своевременной.

Ударные бригады ждут организованного руководства со стороны старших товарищей.

Г. КАССАНДРОВ.

К УДАРНОМУ ФАКУЛЬТЕТУ

Повысить качество специалиста-общественника

Внутри химического факультета с 11 марта по 1 мая 1931 года проводится конкурс на лучшего студента, преподавателя, технического сотрудника, на лучшую группу, бригаду. Конкурс проводится на принципах социалистического соревнования и ударничества.

Три главных задачи преследует конкурс: а) за овладение техникой тех производственных процессов, с которыми придется иметь дело будущим специалистам б) за специалиста-общественника, ударника в) сделать факультет действительно ударным.

II марта на собрании ударников факультета прияты условия—договор, который охватывает в конкретной форме необходимый круг еще не разрешенных узловых вопросов. Так, например, группа вопросов академического характера (ликвидация академической задолженности—хвостов, встречные планы по программам дисциплин и т. д.) с очевидностью требуют рационализации методов преподавания, улучшения руководства самостоятельной проработкой материала. Равнение на среднего студента, действительный боксер отставших, увеличение и улучшение качества дополнительных занятий как с преподавателями, так и бригадами.

С особым важностью отмечается условиями конкурса работа по улучшению стенной газеты химфака. Здесь ставится обязательным условием (для бригад особенно), освещение вкратце процесса участия в конкурсе по выполнению узловых пунктов договора, ибо степень участия в стенной печати является одни из веских показателей для конкурсной комиссии при определении премирования лучших из лучших ударников или ударных бригад и групп.

Перечень дел далеко не полон (участие в конкурсе химфаковцев находящихся на производственной практике на заводах, находящихся в коммюникеах в деревне, их работа, политиче- бытовая сторона, критика и самокритика и т. д.).

Ди мало ли других боевых задач? Главная цель руководящего конкурса—повысить качество общественника-специалиста, воспитанного на основе марксистско-ленинского мировоззрения, готового драчься за выполнение решений XVI партсъезда в третьем ударном, решающем году пятилетки.

Ударники химфака покажут хороший образец, примеры и методы овладения техникой производства и классовой борьбы.

Первая декада конкурса проиллюстрирует цифрами достижения. И. Манухин-Пугачевский.

